




522

Biblioteca Particular

13.Out., Sex. [Fri], 21h00

Exposição [Exhibition]:

2.Out. - 13.Out.
Calçada do Combro, 50, 1200-115 Lisboa (Portugal)

2.a a 6.a [Mon-Fri]
11h00-13h00, 14h30-19h00;
Sáb. [Sat]
11h00-13h00

Mais imagens em [more images available at]

https://www.eclecticaleiloes.com/auction/742-biblioteca-particular-pt/





1. PIGAFETTA (António)

PRIMO Viaggio Intorno al Globo Terracqueo. Ossia Ragguaglio della Navigazione
alle  Indie  Orientali  per  la  Via  d'  Occidente  fatta  dal  Cavaliere  Antonio Pigafetta
Patrizio Vicentino Sulla Squadra del Capit. Magaglieanes negli anni 1519-1522. Ora
pubblicato per la prima volta, tratto da un Codice MS. della Biblioteca Ambrosiana di
Milano e Corredato di note da Carlo Amoretti. Con un Trattato di Navigazione dello
stesso autore. In Milano: Nella Stamperie di Giuseppe Galeazzi, 1800.

LII, 238 pp., 2 mapas desdobráveis, 4 gravuras fora de texto, 9 vinhetas no texto: il.;
300  mm.  Encadernação  da  época  com  lombada  e  cantos  em  pergaminho;  nada
aparado; boas margens; limpo.

LII, 238 pp., 2 maps, 4 engr., 9 eng. In text: il.; 300 mm. Half vellum; not trimmed; clean
and sharp.

PRIMEIRA edição do texto manuscrito do século XVI que se encontra na Biblioteca Ambrosiana
em Milão. A obra descreve a viagem de circumnavegação de Magalhães e está ilustrada com 9
vinhetas no texto com mapas, retratos de povos e animais autóctones, 2 mapas desdobráveis, o
primeiro com a rota da viagem e o segundo com as Filipinas e Molucas e 4 planos coloridos das
regiões da Patagónia, Molucas, as ilhas de Zubu e Matu da região de Botteo e outra com as Ilhas de
Ladrones reproduzindo os desenhos do manuscritos. Raríssimo.

¶ Sabin, 62804; BdM, p. 667

500 € - 800 €





2. GALVÃO (António)

TRATADO dos Descobrimentos Antigos e Modernos. Feitos até a Era de 1550, com
os nomes particulares das pessoas que os fizerão: e em que tempo, e as suas alturas, e
dos desvairados caminhos por onde a pimenta, e especiaria veyo da India ás nossas
partes; obra certo muy notavel, e copiosa. Lisboa Occidental: Na Officina Ferreiriana,
1731. 

[ ],  §-§§§2, A-L4, M6; [16], 100 pp.; 260 mm. Encadernação inteira de pele não
contemporânea, decorada a ouro nas pastas e lombada; ligeiramente aparado; selo
branco  de  posse  no  frontispício  de  Anibal  Fernandes  Thomaz  e  sua  respectiva
assinatura de posse.

[  ],  §-§§§2, A-L4, M6; [16],  100 pp.;  260 mm. Modern full  calf,  gilted on spine and
covers; trimmed; white stamp and signature on title page of Aníbal Fernandes Thomaz [important
professor and colector in Portugal].

SEGUNDA edição, muito rara, desta notável obra sobre os Descobrimentos Portugueses. Filho do
cronista  Duarte  Galvão,  António  Galvão  nasceu  provavelmente  na  Índia,  tendo  desenvolvido
actividades importantes nas ilhas Molucas, em particular a pacificação daquele território e a acção
evangelizadora. O reconhecimento foi tal que recebeu o cognome de Apóstolo das Molucas.#Esta
sua  obra,  cuja  primeira  edição,  de  que  se  conhecem  pouquíssimos  exemplares,  foi  publicada
postumamente em 1563,  é  uma importante  referência  coeva à  presença portuguesa no Oriente.
Conheceu  tradução  inglesa  logo  em  1601,  com  tradução  anónima,  mas  revista  pelo  geógrafo
Richard Hakluyt.#Esta segunda edição é também muitíssimo rara. Segundo Inocêncio, "a maior
parte dos exemplares pereceram na loja de algum livreiro onde existiam por occasião do terramoto
de 1755."#Importante e valioso.

¶ D.H.P., v. 3, p. 98; Inocêncio, v.1, p. 147; Sabin, 26468; BdMII, 289; Palau, 182290

1.000 € - 1.500 €





3. DUHAMEL DU MONCEAU (Henri Louis)

ÉLÉMENS de  L'Architecture  Navale,  ou  Traité  Pratique  de  la  Construccion  des
Vaisseaux. Seconde Edition revue, corrigée & augmentée par l' Auteur. A Paris: Chez
Charles Antoine Jombert, 1758.

1 est., xliv, 484 pp., xxix pp. entre as pp. 50-51, 24 grav.: il.; 260 mm. Encadernação
da época inteira de pele, cansada; corte das folhas carminado; acidez; cortes de traça
na margem inferior junto ao festo no final do volume.

1 est., xliv, 484 pp., xxix pp. between pp. 50-51, 24 eng.: il.; 260 mm. Full calf tired; red
edges; worm holes near spine on the final pages.

Segunda edição de um tratado de arquitectura naval escrita por um dos maiores vultos
da  cultura  francesa  da  época.  Bastante  crítico  dos  enciclopedistas,  Duhamel  du
Monceau deixou vários trabalhos escritos, uma boa parte deles relacionados com a
agricultura,  temática com a qual  havia contribuído para a  Encyclopedie.  Esta sua
obra, bastante estimeda na época, é uma obra de divulgação sobre a construção naval,
ilustrada  com 24  gravuras  (as  gravuras  8  e  9  numa  única  folha)  desdobráveis  e
vinhetas no início de cada capítulo. Raro.

300 € - 500 €





4. [MANUSCRITO]. CARLOS V.

[Testamento de D. Carlos V]. s.d. [finais do s. XVIII?]

manuscrito  sobre  papel,  145  fólios  não  numerados;  encadernação  inteira  de
pergaminho da época; limpo.

Manuscript on paper, unnumered 145 ff.; full vellum.

Cópia manuscrita do famoso e importante texto de Carlos V endereçado a seu filho,
D.  Filipe  II,  dando-lhe  instruções  e  conselhos  sobre  a  forma  de  gerir  a  política
externa, escrito em Janeiro de 1548.

O manuscrito está numa letra perfeitamente legível ocupando 13 linhas em todos os
fólios. Curioso.

150 € - 200 €





5. ROOMEN (Adriaan van)

PARVUM  Theatrum  Urbium.  Sive  Urbium  Praecipuarum  Totius  Orbis  Brevis  &
Methodica  Descriptio.  Francofurti:  x  Officina  Typographica  Wolffgangi  Richteri,
1608.

):(4, A-Z, Aa-Zz, Aaa-Ccc4, Ddd2; [8], 366, [24] pp.; 67 gravuras no texto: il.; 210
mm.  Encadernação  inteira  de  pele  da  época,  corte  das  folhas  carminado;  acidez;
caderno  Qq  julgamos  ser  fac-similado,  provavelmente  em  impressão  com
metodologias antigas realizada no s. XIX e que se encontra no exemplar há bastante
tempo,  possuindo  os  mesmos  vestígios  e  restauros  que  fólios  subsequentes;
ocasionais restauros marginais de cortes de traça; selo branco de posse de "Pereira
Caldas" no frontispício.

):(4, A-Z, Aa-Zz, Aaa-Ccc4, Ddd2; [8], 366, [24] pp.; 67 engraves on text: il.; 210 mm.
Gathering Qq fac-simil, problably from the XIXth; some marginal restorations of worm holes;
white stamp “Pereira Caldas” on title page.

Rara obra que descreve as principais cidades do mundo. Ilustrado com 67 gravuras no texto, inclui
vistas e planos de cidades como Londres, Lisboa, Lovaina, Antuérpia, Bruxelas, Rouen, Lion, Paris,
Frankfurt,  Hamburgo,  Nuremberga,  Estrasburgo,  Roma,  Veneza,  Génova,  Praga,  Viena  ou
Constantinopla e Jerusalém.

Além das  cidades  representadas  com gravuras,  possui  ainda  descrições  de  partes  e  cidades  da
Rússia, Arménia, Assíria, Sérvia, Geórgia, Síria, Palestina, Arábia, Pérsia, Afeganistão, Malabar,
Ceilão, Índia, Sião, Camboja, China, Japão, bem como Java, Sumatra, Borneo ou Molucas.

As páginas finais contêm breves descrições da Flórida, Yucatan, Cuba, Brasil, Peru, etc. Raríssimo.

300 € - 500 €





6. SACROBOSCO (Johannes) [HOLLYWOOD (John, of Halifax)] & CHAVES
(Jerónimo de)

TRACTADO  de  la  Sphera.  Que  Compuso  el  Doctor  Ioannes  de  Sacrobusto  con
muchas additiones. Agora nuevamente traduzido de Latin en lengua Castellana por el
Bachiler  Hieronymo  de  Chaves:  el  qual  añidio  muchas  figuras  tablas,  y  claras
dmonstrationes:  junctamente  cõ  unos  breves  Scholios,  necessarios  á  mayor
illucidation, ornato y perfectiõ dl dicho tractado. Sevilla: Juan de Leon, 1545. 

+8,  A-M8,  N6;  cix,  [1]  ff.:  il.;  210  mm.  Encadernação  moderna  em  percalina;
dourado por folhas; ligeiramente aparado, mas com boas margens; fólio de marca do
impressor possivelmente fac-similado, mas de impressão antiga, também é possível
que seja original, mas proveniente de outro exemplar.

+8, A-M8, N6; cix, [1] ff.: il.; 210 mm. Moderrn full cloth; gilted edges; probably XIXth
fac-simil device folio.

PRIMEIRA EDIÇÃO da segunda tradução da obra de Sacrobosco para Castelhano. Muito popular
no século XVI, a obra maior do cosmógrafo do séc. XIII, conheceu mais traduções na Península
Ibérica  que  somando  todas  as  outras  traduções  na  Europa,  demonstrando  a  popularidade  e
importância da obra no estudo da cosmografia, muito provavelmente pelos ímpetos de exploração
marítima em Espanha e Portugal.

Jerónimo de Chaves, filho do cosmógrafo Alonso de Chaves, foi bastante precoce nos seus estudos
de astronomia e cosmografia, debatendo desde cedo com os amigos de seu Pai assuntos de ciência.
Esta tradução, com notas e acrescentos, foi a sua primeira obra e os seus comentários parecem ter
como principal objectivo a divulgação da obra a públicos mais alargados e menos conhecedores.
Possui também bastantes mais ilustrações que outras edições.

Muito raro, importante e valioso.

2.000 € - 3.000 €





7. MEGERLINO (Petro)

SYSTEMA Mundi Copernicanum. Argumentis invictis demonstratum & consiliatum
Theologiae. Amstelaedami: Apud Henr. Wetstenium, 1682. 

*4, A-D8, E7 [de 8], F3; [8], 82 [de 84], [2] pp., 3 grav.: il., 160 mm. Encadernação
inteira de pele da época restaurada; acidez e manchas; com falta do fólio E5 (pp. 73-
74).

*4, A-D8, E7 [de 8], F3; [8], 82 [de 84], [2] pp., 3 eng.: il., 160 mm. Restored full calf;
stained; lacking fólio E5 (pp. 73-74).

Ilustrado com três gravuras, duas delas desdobráveis, fora do texto e duas gravuras no texto. Raro.

100 € - 120 €





8. GODOY(Don Francisco de)

EL HERCVLES Ethico, politico. Sevilha: Juan Antonio Tarazona, 1682.

¶8, A-K8, L4; [8], 168pp.; 145mm. Encadernação inteira de pergaminho da época,
cansada; manchado; acidez.

¶8, A-K8, L4; [8], 168pp.; 145mm. Tired full vellum; stained.

¶ Palau 103077

50 € - 80 €





9. NEWTON (Isaac)

TRAITÉ d' Optique sur les Reflexions, Refractions, Inflexions, et les Couleurs, de la
Lumiere.  Traduit par M. Coste, sur la seconde Edition Angloise, augmentée par l'
Auteur. Seconde Edition Françoise, beaucoup plus correcte que la premiere. A Paris:
Chez Montalant, 1722. 

a4,  e4,  i2,  A-Z,  Aa-Zz,  AAa-QQq4;  [20],  596  pp.,  12  gravs.:  il.;  260  mm.
Encadernação  inteira  de  pele  da  época,  um  pouco  cansada;  corte  das  folhas
carminado; acidez.

a4, e4, i2, A-Z, Aa-Zz, AAa-QQq4; [20], 596 pp., 12 eng.: il.; 260 mm. Full calf; red
edges.

Segunda edição francesa, feita a partir da segunda inglesa, considerada a mais rara e melhor edição
francesa de um dos textos mais importantes de Newton que estabeleceu os fundamentos para os
importantíssimos  estudos  de  Huygens.  Está  ilustrada  com várias  vinhetas  abertas  a  buril  e  12
gravuras desdobráveis impressas à parte. Raro e importante.

600 € - 800 €





10. DESCARTES (René)

DISCOURS de la Methode Pour Bien Conduire sa Raison, & Chercher la Verité
dans les Sciences. Plus La Dioptrique. Les Meteores. et la Geometris qui sont des
essais de cete Methode. A Leyde: De l' Imprimerie de Ian Maire, 1637. 

a-k, A-Z, Aa-Zz, Aaa-Kkk4; 78, [2] , 414, [34] pp.: il.; 215 mm. Encadernação inteira
de  pergaminho  da  época;  acidez  e  algumas  manchas;  alguns  restauros  de  traça
marginais; algumas anotações coevas marginais.

a-k,  A-Z,  Aa-Zz,  Aaa-Kkk4;  78,  [2]  ,  414,  [34]  pp.:  il.;  215 mm.  Contemporary  full
vellum;  some  water  atains  and  restored  worm holes  on  margins;  manuscript  annotations  on
margins.

PRIMEIRA EDIÇÃO de um dos mais importantes e fundamentais textos da cultura ocidental.

A obra é composta por três ensaios - Dióptrica, Meteorologia e Geometria -, prefaciados pelo texto
que compõe o famoso "Discurso do Método" e é um dos primeiros textos filosóficos modernos não
escrito em latim, "para que todos os que tivessem bom senso, inclusive as mulheres, pudessem ler
sua obra e aprender a pensar por si próprios." [cf. Britannica]

Antes da publicação do seu Discurso do Método,  Descartes tinha prevista  a  publicação de um
Tratado  do  Mundo  e  da  Luz,  mas,  em  virtude  da  condenação  de  Galileu  em 1633,  travou  a
publicação. Quatro anos depois sai o seu Discurso do Método, cujo anonimato é provável estar
relacionado com a condenação de Galileu.

A obra  está  profusamente  ilustrada no texto  dos  três  ensaios,  algumas das  gravuras  de  página
inteira.

Raríssimo e muito importante documento.

¶  Britannica,  Watson,  Richard  A..  "René  Descartes".  Encyclopedia  Britannica,  4  Sep.  2023,
https://www.britannica.com/biography/Rene-Descartes. Accessed 12 September 2023.

40.000 € - 50.000 €





11. PETRARCA (Francisco) & GESUALDO (Giovanni Andrea)

IL PETRARCHA Colla Spositione di  Misser  Giovanni  Andrea Gesvaldo.  Veneza:
Giovanni Antonio di Nicolini, 1533. 

a-c8, A-Z, AA-ZZ, AAA-BBB8, +4, aa-ii8, kk4; [22, 2 br.], CCCLXXXIIII, [4], [76]
ff.;  205  mm.  Encadernação  inteira  de  pele,  provavelmente  do  século  XIX,  com
lombada totalmente restaurada do s. XX; corte das folhas pintado; acidez.

a-c8, A-Z, AA-ZZ, AAA-BBB8, +4, aa-ii8, kk4; [22, 2 blk.], CCCLXXXIIII, [4], [76] ff.;
205 mm. XIXthe century full calf with new spine; trimmed edges.

Primeira edição da obra poética de Petrarca com comentários de Giovanni Andrea Gesualdo. Raro.

¶ USTC, 847841

200 € - 300 €



12 MEARES (John)

VOYAGES Made in the Years 1788 and 1789, from China to the North West Coast of
America. To which are prefixed, an introductory narrative of a voyage performed in
1786, from Bengal, in the ship Nootka; observations on the probable existence of a
North West passage; and some account of the trade between the North West Coast of
America and China; and the latter country and Great Britain. London: Printed at the



Logographic Press, 1790.

viii, [12], xcvi, 372, [108] pp., 10 mapas, 15 [de 18] gravs.: il.; 300 mm. Exemplar
com falta de três gravuras, a saber, os retratos "Tianna, a Prince of Atoor" e "Wynee,
Native of Onyhee" e uma outra gravura que não conseguimos identificar. Possui a
raríssima  gravura  das  Filipinas.  Encadernação  moderna  com  lombada  em  pele;
ligeiramente aparado; acidez e manchas.

viii, [12], xcvi, 372, [108] pp., 10 mapas, 15 [de 18] gravs.: il.; 300 mm. Lacking portraits
"Tianna, a Prince of Atoor" e "Wynee, Native of Onyhee" and another engrave that we could not
identify; copy with the rare Philipine engrave; Half calf bidding; slightly trimmed; some water
stains.

PRIMEIRA EDIÇÃO de uma das obras fundamentais para a história da costa Noroeste dos Estados
Unidos e do Alaska em particular, rica e belamente ilustrada com um total de 28 gravuras, sendo
que a grande maioria dos exemplares aparece com apenas 27 gravuras [25 neste exemplar] e até os
bibliógrafos diferem no seu número.

As gravuras dividem-se em dez mapas, três deles desdobráveis, quatro retratos, um deles do autor,
os restantes de povos autóctones e os restantes com vistas (das quais duas desdobráveis) e perfis de
costa de ilhas (quatro delas de folha dupla), das quais se destacam as águas tintas com vistas das
Filipinas, Macau, Hawai e a Costa Noroeste dos Estados Unidos.

John Meares  (1756-1809)  alistou-se  na  marinha  em 1771,  serviu  no  HMS Cruiser,  tendo sido
promovido a Tenente em 1778 e partido para a Índia em 1783. Em Março de 1786, navegou de
Calcutá para Nootka com os navios Nootka e Sea Order. Enquanto o seu companheiro William
Tipping, capitão do Sea Order, regressava à China carregado de peles, Meares passava o Inverno
em Prince William Sound, no Alaska, só regressando à China em 1787.

No ano seguinte regressa à Costa Noroeste dos Estados Unidos sob bandeira portuguesa e em 1789
une-se com outro comerciante com o objectivo de estabelecer um posto permanente de comércio em
Nootka Sound, criando um diferendo diplomático e comercial entre Inglaterra e Espanha e que
esteve na origem da Convenção de Nootka em 1790.

Além das suas viagens da China para a América em 1788 e 1789, e que é o principal tema deste seu
livro, descreve as viagens anteriores de 1786 e 1787. Possui também descrições detalhadas dos
povos Índios da América do Norte, descrevendo vilas, línguas, usos e costumes e da viagem do
navio  Iphigenia  Nubiana,  comandado  pelo  capitão  William  Douglas,  e  que  visitou  as  ilhas
Sandwich e Nootka Sound.

Muito raro, importante e valioso.

¶ Howgego, v.1, M86; Sabin 47260

2.000 € - 2.500 €





13 FOURIER (Jean Baptiste Joseph)

THÉORIE Analytique de la Chaleur. A Paris: Chez Firmin Didot, 1822.

[4],  xxii,  640 pp.,  2 gravs.:  il.;  260 mm. Encadernação com lombada em pele da
época, super-libros "LE MARÉCHAL DE SALDANHA" na pasta anterior; corte das
folhas pintado com motivo marmoreado, idêntico ao das folhas de guarda; ligeira
acidez, mas de modo geral limpo.

[4],  xxii,  640  pp.,  2  eng.:  il.;  260  mm.  Contemporary  half  calf;  super-libros  "LE
MARÉCHAL DE SALDANHA"; marbled trimmed edges.

PRIMEIRA EDIÇÃO do mais importante trabalho de Fourier e um dos mais importantes para a
história da ciência.

"O nome de Joseph Fourier é um dos mais comumente empregues por matemáticos, físicos ou
engenheiros.  Falamos  de  séries  de  Fourier,  coeficientes  de  Fourier,  integrais  de  Fourier,
transformação de Fourier, equação de Fourier, análise de Fourier. As séries de Fourier serviram de
ponto de partida ou de banco de ensaios a todas as noções fundamentais de análise matemática. A
equação de Fourier, que rege a propagação de calor, é o paradigma d uma perfeita modelização
matemática de um fenómeno físico. [...] A herança de Fourier, constantemente actualizada, faz parte
do mundo moderno". [Dhombres, p.5]

A obra começou a ser esboçada em Grenoble e é tema que o ocupa a partir desse momento até ao
final  da  vida.  Em  1805  escreve  um  primeiro  esboço.  Em  1807  envia  o  manuscrito  de  uma
comunicação à Academia e no Outono de 1811 remete uma segunda versão com vista a um prémio.
Estes  dois  textos  constituem o  essencial  da  obra  que  só  verá  a  luz  dos  prelos  em 1822.  [cf.
Dhombres, p. 443]#Raríssimo, importante e muito valioso.

¶  Dhombres,  Jean & ROBERT, Jean-Bernard,  Fourier,  Créateur  de  la  Physique-Mathématique,
Paris, Belin, 1988

6.000 € - 8.000 €





14 [CARRÈRE (Joseph Bathélemy François)]

TABLEAU de  Lisbonne,  en  1796.  Suivi  de  Lettres  Écrites  de  Portugal  sur  l'État
ancien et actuel de ce Royaume. A Paris: Chez H.J. Jansen, 1797.

442 pp., [2] de erratas, [4] com catálogo de publicações; 205 mm. Encadernação com
lombada em pele, partida; títulos a ouro na lombada; ligeiramente aparado; acidez e
manchas.

442 pp., [2] de erratas, [4] com publisher’s catalogue; 205 mm. Half calf; gilted titles on
spine; stained.

Primeira edição., muito raro, desta obra que procura descrever o estado da cidade de Lisboa no final
do século XVIII.

Começa com um capítulo  sobre a reconstrução da cidade após o terramoto de 1755, descrevendo
depois,  ruas,  casas  particulares,  edifícios  públicos,  fontes,  teatros,  quintas,  etc.  Possui  também
vários capítulos sobre os usos e costumes - procissões, mendigos, gastronomia, casamentos, etc. -
organização  política,  intrigas,  cultura,  literatura,  artes,  religião,  bem  como  um  capítulo  sobre
Mafra.#Seguem-se um conjunto de cartas escritas pelo autor em 1777 e publicadas originalmente
em separado em 1780 e um capítulo final sobre o Marquês de Pombal intitulado "Portrait Historique
de Sásbtien Joseph Carvalho, comte d'Oeyras." Raro.

¶ Duarte Sousa, 317

40 € 60 €





15

REGRA do Glorioso Patriarcha S. Bento. Tirada de Latim em Lingoagem Portuguesa
por indvstria do Reuerendissimo P. Fr. Thomas do Socorro Geral nesta Congregação
de Portugal, segunda ves [sic] impressa. Coimbra: Em Casa de Nicolao Carualho,
1632. 

A4, B-G8, [4], 47 [alias 48] ff.; 195 mm. Encadernação inteira de pergaminho da
época; corte de traça marginal junto ao festo sem afectar o texto; manchas e acidez.

Segunda edição desta Regra impressa pela primeira vez em 1586. Tal como Inocêncio alerta, não
confundir  esta  Regra  destinada  aos  monges  Beneditinos  com  outra,  traduzida  por  Isidoro  de
Barreira e impressa em Lisboa, por Pedro Craesbeeck em 1623. A obra está belamente impressa em
caracteres romanos e itálicos com variadas letras capitais. Raro.

¶ Inocêncio, v. 7, p.60

70 € - 90 €





16 [MANUSCRITO].

COLLECÇÃO de Prozas, Serias, e Jocozas, sobre Diversos Assumptos. 1820.

Manuscrito sobre papel, 179 ff. numeradas nas páginas 1-358; 195 mm. Perda total
das pastas, lombada em pele da época com perdas de suporte; acidez e manchas.

Curioso manuscrito, com letra muito legível, de uma só mão praticamente até ao final onde se
incluem cópias de textos seleccionados pelo copiador.

No segundo fólio podemos ler as intenções do copiador: "Copiei neste livro todas as obras, que
encontrei  as  quaes  poderião  ter  algumas  ideas  históricas,  como são  as  relativas  à  Invasão  do
Exército Francês em Portugal e as pertencentes ao Marquês de Pombal: estas últimas inda que todas
formadas pela Invezja, pela Crítica, e sobretudo pela fraqueza de seus inimigos, sendo redículas de
sua natureza, julguei com tudo dever conservalas pelas ideas que dão de algumas Pessoas daquela
época, e de alguns sucessos que podem huma vez acclarar algumas dúvidas".

50 € - 80 €





17 ALMEIDA (Manuel de) & TELLES (Baltazar)

HISTÓRIA Geral de Ethiopia a Alta.  Ou Preste Joam e do que nella Obraram os
Padres da Companhia de Jesus composta na mesma Ethiopia, pelo Padre Manoel d'
Almeyda  [...].  Abreviada  com  nova  Releyçam,  e  Methodo  pelo  Padre  Balthezar
Tellez. Em Coimbra: Na Officina de Manoel Dias, 1660.

§6, §§8, §§§6, A-Z, Aa-Zz, Aaa-Ppp6, Qqq3; [40], 736, [2] pp., 2 mapas: il.; 305
mm.  Exemplar  com  falta  da  portada  gravada,  encontrando-se  fac-similada;
encadernação  inteira  de  pele  totalmente  restaurada,  mantendo  a  pele  das  pastas
originais em estojo com lombada em pele; acidez; ligeiramente aparado; globalmente
limpo.

§6, §§8, §§§6, A-Z, Aa-Zz, Aaa-Ppp6, Qqq3; [40], 736, [2] pp., 2 maps: il.;  305 mm.
Lacking engraved title page; restored full calf; half calf modern box; trimmed.

PRIMEIRA EDIÇÃO de uma obra que só viu a sua versão completa publicada XX. Esta versão foi
abreviada pelo Pe. Baltazar Teles, irmão Jesuíta do autor Pe. Manuel de Almeida.

O Pe. Manuel de Almeida havia escrito um esboço inicial da obra, mas, após as tentativas falhadas
de regresso das missões jesuítas abandonou o projecto, só o retomando a mando do Superior Geral
da Companhia em 1639, terminando-o entre 1643 e 1645.

No seu trabalho, dá conta do importante papel dos portugueses na Cristinanização das terras do
Preste João e das boas relações entre os Ortodoxos Etíopes e a Igreja de Roma durante o século
XVI, ao contrário das enormes tensões no século XVII.

Muito raro e importante.

¶ Inocêncio, v.1, p. 329; Palau 329456; Travel and Exploratioin, 377; Christian Muslin Relation
[...], v. 11, p. 569ss

1.500 € - 2.000 €





18 REGIOMONTANUS (Johannes)

EPYTOMA Joanis de mo[n]te regio In almagestu[m] ptolomei. Veneza: Johannes
Hamman para Kaspar Grossch e Stephan Roemer, 1496, 31 de Agosto.

a10,  b-n8.6,  o6,  p8;  [108]  ff.,  última em br.:  il.;  295 mm. Bonito exemplar  com
encadernação inteira  de pergaminho antigo,  mas totalmente  reencadernado;  estojo
próprio  moderno  em  percalina;  restauros  no  canto  inferior  exterior  apenas  para
reconstituir o ângulo recto dos fólios; de forma geral limpo; ocasionais anotações
coevas marginais.

a10, b-n8.6, o6, p8; [108] ff., última em br.: il.; 295 mm. Fine copy; full vellum recently
restored; full colth box; some manuscript contemporary annotations on margins.

PRIMEIRA  VERSÃO  IMPRESSA  DA  OBRA  MAIOR  DE  PTOLOMEU  SOBRE
ASTRONOMIA.  Chamada  de  "a  maior"  nas  traduções  arábes,  resume  as  descobertas  dos
astrónomos anteriores, dando à geração de Copérnico, Tycho, Kepler e Galileu os fundamentos para
as suas descobertas.

Regiomontano, nome latinizado de Johannes Müller von Königsberg (1436-1476), e o seu mentor
Peurbach  conheceram  o  Cardeal  Bessarion  em  Veneza  em  1460,  tendo-lhes  sido  pedido  que
redigissem uma edição da obra de Ptolomeu, terminada em 1462.

A sua versão era mais pequena, trabalhada com cuidado no vocabulário, melhor estrutura e, por
conseguinte mais acessível que a original. Baseou-se na tradução de Gerard de Cremona e num
manuscrito em grego da biblioteca do Cardeal Bessarion (actualmente na Biblioteca Marciana),
tendo acrescentado informações de outros escritores que complementavam o texto de Ptolomeu.

Depois de vários anos em Roma, regressou a Viena, publicando alguns trabalhos astronómicos,
incluindo alguns do seu mestre Peurbach. Morreu em 1476 sem conseguir completar o seu plano.
Só vinte anos depois, pela iniciativa de dois alemães residentes em Veneza, o trabalho foi impresso.
Alguns exemplares incluem um prefácio em defesa da astronomia e a sua ligação à astrologia por
Giovanni Battista Abiosi, um astrónomo e astrólogo de Ñápoles, que não se encontra no presente
exemplar.#A obra,  além dos  inúmeros  diagramas  impressos  nas  margens  e  bonitas  capitulares,
possui  um bonita  gravura retratando Regiomontano e Ptolomeu em trabalho por baixo de uma
esfera armilar.#Raríssimo e muito importante.

¶ Printing and the Mind of Man 40

40.000 € - 60.000 €





19 PTOLOMEU (Claudio)

ALMAGESTUM seu  Magnae  Constructionis  Mathematicae.  Opus  Plane  Divinum
Latina  Donatum Lingua  ab  Georgio  Trapezuntio  [...].  Per  Lucam Gauricum [...].
Veneza: Calcographica Luceantonii Iu[n]ta officina, 1528.

A6, a-r8, s7; [6], 143 ff.: il.; 310 mm. Bom exemplar, limpo e com boas margens;
encadernação moderna inteira de pele em estilo da época e com estojo próprio.

A6, a-r8, s7; [6], 143 ff.: il.; 310 mm. Fine copy, clean; modern full calf with box.

PRIMEIRA EDIÇÃO LATINA FEITA A PARTIR DO ORIGINAL GREGO do importantíssimo
texto de Ptolomeu, fonte de todos os estudos astronómicos até Brahe e Kepler.

Antes desta edição de 1528, a única tradução latina foi feita a partir do texto em árabe que havia
sido traduzido do original.

A tradução foi feita por Jorge de Trebizond a partir do manuscrito que se encontra no Vaticano e a
edição é de Luca Gaurico, professor de matemática que editou  numerosos trabalhos de matemática
e astronomia.#Raríssimo e importante.

5.000 € - 7.000 €





20 FORESTI (Jacopo Filippo, de Bergamo)

SUPPLEMENTUM  CHRONICARUM.  Venetia:  Bernardinum  Ricium  de  Novaria,
1492, 15 de Fev.

[2],  256,  [12]  ff.:  il.;  310  mm.  Encadernação  inteira  de  pergaminho  da  época;
vestígios de atilhos; parágrafos e capitulares manuscritas da época em cor carmim, a
mesma cor usada para alguns apontamentos de cor nas gravuras no texto; de forma
geral limpo.

[2], 256, [12] ff.: il.; 310 mm. Contemporary full vellum; red manuscript capital letters;
trimmed.

EDIÇÃO, RARÍSSIMA E VALIOSA de uma importantíssima obra. O «Supplementum» é uma
espécia  de  história  geral  que  propõe  reunir  num  único  livro  as  notícias  que  eram  na  época
consideradas dignas de serem transmitidas à posteridade, disperas em vários textos, narrando os
acontecimentos por ordem cronológica.

Um dos aspectos mais importantes desta obra são as vastíssimas fontes utilizadas por Foresti que os
indica no próprio texto. Entre as mais importantes encontram-se a «Genealogia Deorum Libri» de
Boccacio, sobretudo a parte relativa à história dos deuses; o «Vitae pontificum» de Platina ou o
«Chronicon» de Santo Antonino. Alguns académicos referem também a influência de Dante.

O «Supplementum Chronicarum» saiu pela primeira vez em 1483, mas seguiram-se várias outras
edições em virtude do sucesso obtido. Algumas dessas edições são de 1485, em 1486 a primeira
edição  ilustrada,  seguida  das  de  1490  e  1492,  a  presente,  todas  de  Veneza,  e  em  1493  em
Nuremberg.  Em 1503 saiu  uma nova edição revista  e  acrescentada pelo  autor,  seguindo-se-lhe
outras ao longo do século XVI. A primeira tradução apareceu no ano da primeira em italiano.

Natural de Solto Colina em 1434, Jacopo Filipo ingressou no Convento de Santo Agostinho em
Bergamo, tornando-se monge eremita. Interessado pela história, compôs esta crónica ordenada por
anos dos acontecimentos mais importantes.

¶ Hain, 2805

4.000 € - 5.000 €





21 COMMELIN (Isaac)

HISTOIRE de la Vie & Actes Memorables de Frederic Henry de Nassau Prince d'
Orange. Enrichie de Figures en taille douce & fidelement translatée du Flammand en
François. Divisée en Deux Parties. A Amsterdam: Chez la Vefue & les Heritiers de
Iudocus Ianssonius, 1656.

[8], 360, [8], 197, [3] pp., 34 gravs.: il.; 325 mm. Encadernação inteira de pele da
época, restaurada; acidez.

[8], 360, [8], 197, [3] pp., 34 eng.: il.; 325 mm. Restored full calf.

Raro. Ilustrado com 34 gravuras desdobráveis fora de texto.

400 € - 600 €





22 [ORDENAÇÕES MANUELINAS]

O PRIMEIRO [ao quinto] liuro das ordenaçoes. Evora e Lixboa: João Cromberguer,
1521. 

1.º livro: front., A2, a-v8, [3], clx ff.; 2.º livro: [ ]2, a-g8, h10, i4; [2], lxix, [1] ff.; 3.º
livro: [ ]4, a-m8; [4], cxvi ff.; 4.º livor: A4, a-g8, h10; [4], lxv, [1] ff.; 5.º livro: +4, A-
L8,  M10;  [4],  xcviii  ff.;  280 mm. Bom exemplar,  completo,  incluindo fólios  em
branco dos livros 3.º e 4.º;  alguma acidez e ocasionais manchas; corte das folhas
carminado;  aparo  por  vezes  afectando  as  notas  manuscritas  marginais  coevas;
encadernações inteiras de pele modernas, com ferros a seco nas pastas e rótulos com
títulos a ouro nas lombadas.

A ÚNICA obra conhecida impressa em Portugal por João Cromberguer, importantíssimo impressor
alemão  que  trabalhou  na  Península  Ibérica  nos  primórdios  da  imprensa  neste  território.  Estas
ordenações foram mandadas publicar por D. Manuel pedindo que se destruísse as anteriores, como
D. Manuel II nota na sua obra bibliográfica, provavelmente pelos erros contidos nas anteriores.

Trata-se,  portanto,  da  primeira  edição  da  segunda  compilação  de  leis  portuguesas,  obra  muito
querida  a  D.  Manuel  I  e  que  nela  se  empenhou,  procurando  o  melhor  impressor  da  época  a
desenvolver a sua actividade no território ibérico. Apenas foram publicados frontispícios do 1.º e 3.º
volume.

RARÍSSIMO e valioso.

¶ D. Manuel I, v. 1.º, p. 393

2.000 € - 3.000 €





23 PINTO (Fernão Mendes)

PEREGRINAÇAM de Fernam Mendez Pinto. Em que dá conta de muytas e muyto
estranhas cousas que vio & ouvio no reyno da China, no da Tartaria, no do Sornau,
que vulgarmente se chama Sião, no do Calaminhan, no de Pegú, no de Martavão, &
em outros muytos reynos & senhorios das partes Orientais, de que nestas nossas do
Occidente ha muyto pouca ou nenhu[m]a notícia.  E também da conta de muytos
casos particulares que acontecerão assi a elle como a outras muytas pessoas. E no fim
della  trata  brevemente  de  algu[m]as  cousas,  &  da  morte  do  santo  Padre  mestre
Francisco  Xavier,  unica  luz  & resplandor  daquellas  partes  do  Oriente,  & Reytor
nellas universal da Companhia de Jesus. Em Lisboa: Por Pedro Craesbeeck, 1614. 

[ ]2, A-Z, AA-PP8, QQ4; [2],  303, [5] ff.;  265 mm. Exemplar completo, com os
pequenos  defeitos  restaurados;  encadernação  moderna  inteira  de  pele,  decorada  a
seco nas pastas e com rótulo em marroquim grená e títulos a ouro na lombada; um
pouco  aparado,  por  vezes  afectando  ligeiramente  os  títulos;  frontispício  com
pequenas  perdas  de  suporte,  reforçado no verso;  pequeno pico  de  traça  marginal
restaurado  nos  primeiros  fólios;  último  fólio  de  índice  com  perda  de  suporte
restaurado afectando ligeiramente o texto e título.

PRIMEIRA EDIÇÃO de uma das mais importantes e emblemáticas obras da literatura e da história
nacionais.

De acordo com João José Alves Dias, existem, pelo menos, duas impressões desta primeira edição,
encontrando-se  a  diferença  mais  notável  no  fólio  de  Dedicatória  e  no  seu  verso.  Numa  das
impressões Fernão Mendes Pinto é "nobre e criado dos Reis" e natural de Almada, noutra é "homem
de vivo engenho e felice memoria" e natural de Montemor-o-Velho. Segundo o mesmo bibliógrafo,
existem outras diferentes estados de impressão. O presente exemplar possui o fólio da segunda
versão.

Raríssimo e muito valioso.

¶ Inocêncio, v.2, p. 287; Barbosa, v. 2, p. 40; Pinto Matos, p. 392; Palau, 163202; DIAS, João José
Alves Dias, Muitas e muito estranhas cousas que viu e ouviu..., BN, 2016, n.1.

15.000 € - 20.000 €





24 RESENDE (Garcia de)

CANCIONEIRO Geral: Cum privilegio. Almeirim: per Hermã de Cãpos, 1516, 28
Sete[m]bro.

[ ]4, a6, b-z8, A-E8, F6; [4], CCXXVII, [1] ff.; 280 mm. Encadernação inteira de
pergaminho  moderna;  corte  das  folhas  carminado;  com  os  seguintes  fólios  fac-
similados: preliminares, i2, m1, n1, n8 e cadernos E e F; carimbos de posse a óleo
Vieira Pinto; cortes de censura; acidez e alguns restauros marginais.

PRIMEIRA EDIÇÃO de uma das mais importantes obras da literatura portuguesa. Com a corte a
vaguear entre Almeirim e Lisboa, Garcia de Resende começou a compilar os textos para este sua
obra.

Composta por textos de mais de três centenas de autores, incluindo o próprio Garcia de Resende, é
um importantíssimo repositório de lírica portuguesa da época, datáveis entre 1449 e 1516.

Existem,  "numa  grande  parte  do  corpo  da  obra,  folhas  compostas  e  impressas  em  momentos
distintos, por razões que a razão ainda desconhece.", tendo sido também alvo da censura. [cf. DIAS]

Raríssimo, importante e valioso.

¶ Inocêncio, v. 2, p. 17; D. Manuel, 18; Anselmo, 440; Palau, 262161; DIAS, João José Alves Dias,
Cancioneiro Geral de Garcia de Resende, A arte de trovar, que em todo tempo foi mui estimada…,
https://www.bnportugal.gov.pt/index.php?
option=com_content&view=article&id=1203%3Adestaque-cancioneiro-geral-de-garcia-de-resende-
17-out-26-nov-16&catid=166%3A2016&Itemid=1222&lang=pt, consultado em 19/9/2023

3.000 € - 4.000 €





25 JEREZ (Francisco de)

CONQUISTA  del  Peru.  Verdadera  relacio[n]  de  la  co[n]quista  del  Peru  [et]
provincia del Cuzco llamada la nueva Castilla. Conquistada por Francisco piçarro:
capitan dela. S.C.C.M. d[e]l Emperador n[uest]ro señor. Embiada a su magestad por
Francisco de Xerez natural d[e]la muy noble y muy leal ciudad de Sevilla: secretario
del sobredicho capitã en todas las provincias [et] conquista de la nueva Castilla: y
uno  delos  primeros  conquistadores  della.  Fue  vista  y  examinada  esta  obra  por
ma[n]dado de los señores inquisidores. [Sevilla]: [Dominico de Robertis], [1540].

a-e8; [36 de 40] ff.; 200 mm. Exemplar com falta de quatro fólios no caderno b qque
julgamos ser os fólios b3, b4, b5 e b6; ligeiramente aparado; acidez; encadernação
com lombada em marroquim grená.

a-e8; [36 of 40] ff.; 200 mm. Lacking 4 folios of gathering b: b3, b4, b5 and b6; trimmed;
half  red  marroco  from  the  XIXth.  Just  one  known  copy  from  this  edition  from  the  Huth
Collection.

APENAS SE CONHECE UM EXEMPLAR DESTA EDIÇÃO. Obra que testemunha a expedição
de Francisco Pizarro, de quem o autor foi secretário, ao Império Inca e um dos mais importantes
sobre a conquista do Peru. A obra teve uma profunda e duradoura influência nas subsequentes
histórias do Peru, sendo considerado por muitos o texto fundador de todos os que se ocupam da
história daquele país.

Nascido em Sevilha em 1495, Jerez chegou ao continente americado em 1514 como membro da
expedição de Pedro Arias de Ávila. Em 1524 participou já com Pizarro na expedição falhada à
América do Sul, e em 1531 na bem sucedida conquista do Peru.#Nesta última, em Novembro de
1532,  partiu  uma  perna  quando  o  seu  cavalo  sofreu  uma  queda,  obrigando-o  a  meses  de
recuparação, sendo de supor que é nesse período que escreve este texto.#Em Junho de 1534, Jerez
regressa a Espanha, sendo neste ano que sai do prelo a primeira edição do texto.#Apenas se conhece
um exemplar  desta,  considerada por alguns bibliógrafos a  segunda edição,  sendo por isso uma
espécie bibliográfica de extrema importância.#Disso nos dá conta Palau que afirma que o "ejemplar
Huth, único conocido de esta edición."

O exemplar encontra-se hoje na Universidade de Michigan onde a colecção Huth foi integrada.
Único e valioso.

¶ Palau, 376904; USTC, 344725; Iberian Books, 65970

4.000 € - 5.000 €





26

REGRA [et] statutos da ordem de Santiago. Em Lixboa: per Germão Galharde, 1542.

[ ]4, a-d8, e2, f4, b2, A-D8, E11; [4], xxxvi, [2 br.], [2], xxxix, [4] ff.; 200 mm.
Encadernação inteira de pele da época, restaurada; lombada totalmente reconstruída
ao gosto da época; carimbos de posse da Quinta das Lágrimas; acidez; últimos fólios
com corte de traça marginal reparados.

TERCEIRA EDIÇÃO da Regra e Estatutos da Ordem de Santiago. Saídas pela primeira vez em
1504, impressas em Setúbal, a obra conheceu uma nova edição em 1540, por Germão Galharde, e
da  qual  apenas  se  conhecem poucos  exemplares,  tendo  sido  depois  reimpressa  em 1542  pelo
mesmo.

Esta edição foi totalmente reformulada em virtude de a edição de 1509 "nam era autemtica por nam
ser tirada da original [...] e por nos tambem parecer necessario emedaremse algus estatutos" [cf. D.
Manuel]. Raro e valioso.

¶ Inocêncio, v.7, p. 62; D. Manuel, 51

1.500 € - 2.000 €





27 PALAFOX E MENDOÇA (Juan de)

HISTORIA de la Conquista de la China por el Tartaro. En paris: Acosta de Antonio
Bertier, 1670.

ã5,  A-Z,  Aa8,  Bb2;  [10],  388 pp.,  1 grav.:  il.;  170 mm. Encadernação inteira  de
pergaminho recente; ligeiramente aparado; frontispício com aparo afectando o pé de
imprensa; acidez.

ã5, A-Z, Aa8, Bb2; [10], 388 pp., 1 eng.: il.; 170 mm. Modern full vellum;
trimmed; title-page trimmed cutting the imprint.

PRIMEIRA EDIÇÃO deste apreciado livro sobre a China. Escrita entre 1650 e 1654 por um dos
mais influentes personalidades espanholas da época. Obtendo um grande sucesso por toda a Europa,
a obra foi escrita com base em relatos epistolares que o autor recebia das missões estabelecidas na
China. Dividida em 32 capítulos, narra a conquista da China pelos Tártaros e a queda da Dinastia
Ming, dedicando ainda dois capítulos ao Japão.

O mapa que ilustra a obra, que raramente aparece, representa todo o Império da China e parte mais
ocidental do Japão. Em cima representa três soldados a cavalo e quatro a pé. Raro.

500 € - 600 €





28 ALCALA Y HERRERA (Alonso de)

VARIOS  Effetos  de  Amor  en  Cinco  Novelas  Exemplares.  Y  Nuevo  Artificio  de
escrevir  prosas,  y  versos  sin  una  de  las  cinco  letras  vocales,  excluyendo  vocal
diferente en cada Novela. En Lisboa: Por Manuel da Sylva, 1641. 

§8, [1...8], A-R8, S4; [16], 140 ff.; 145 mm. Encadernação da época em pele, mas já
sem gor; acidez; bastante aparado; manchas.

PRIMEIRA  edição,  acrescentada,  desta  obra  de  Alonso  Alcala  y  Herrera  que,  apesar  da  sua
ascência castelhana, nasceu em Lisboa em Setembro de 1599. Desde cedo dedicou-se ao estudo da
poesia e da literatura, tendo deixado algumas obras literárias. O presente 'Varios Effetos de Amor'
foi publicado pela primeira vez em 1641. É composto por cinco textos omitindo, em cada um delas,
uma vogal diferente. Duas das novelas com títulos que referenciam Portugal, o terceiro, intitulado
"La Perla de Portugal", em que se omite a vogal I, e "La Serrana de Sintra", sem a letra u. Raro.

¶ Inocêncio, v.1, p.8; Barbosa Machado, v.1, p. 26

80 € - 100 €





29 VASCONCELOS (Luís Mendes de)

DO SITIO de Lisboa. Dialogos de Luys Mendez de Vasconcelos. Lisboa: Na Officina
de Luys Estupiñan, 1608.

A-Q8,  ¶8;  [8],  242,  [22]  pp.;  135  mm.  Encadernação  inteira  de  pele  moderna;
aparado,  por  vezes afectando títulos  e  moldura tipográfica;  últimos seis  fólios  de
índice  com perda  de  suporte  no  canto  superior  exterior,  totalmente  reconstruído,
afectando ligeiramente o texto de índice.

PRIMEIRA EDIÇÃO desta estimada e importante obra sobre o comércio em Lisboa escrito sob a
forma  de  diálogo  entre  um  Político,  um  Soldado  e  um  Filósofo.  Inocêncio  identifica  os  três
personagens com o Conde da Castanheira, ministro de D. João III, Martim Afonso de Sousa, ex-
governador da Índia e D. Jerónimo Osório, bispo. Raro.

¶ Inocêncio, v. 5, p. 306; P.Matos, 396; Sousa Câmara, 1908; Travel and Exploration, 1690

400 € - 600 €





30 LOBO (Francisco Rodrigues)

O DESENGANADO [...] Terceira Parte da Sva Primavera. Em Lisboa: Por Antonio
Aluarez, 1651.

[  ]2,  A-Q8;  [2],  126  ff.;  145  mm.  Exemplar  com  falta  dos  fólios  B3  a  B6,
correspondentes  aos  fólios  numerados  11  a  14;  encadernação  moderna  em
pergaminho; corte das folhas carminado.

Segunda edição, estimada, publicada separadamente da "Primavera". Raro.

¶ Inocêncio, v.3, p. 45

80 € - 100 €





31 RAYNAL (Guillaume Thomas)

HISTOIRE  Philosophique  et  Politique  des  Établissements  et  du  Commerce  des
Européens dans les Deux Indes. A La Haye: Chez Gosse, 1774.

7 v.; 1.º: [4], 4, 434, viii pp., 1 ret., 1 grav., 1 mapa; 2.º: viii, 312 pp., 1 grav., 1 mapa;
3.º: xii, 440 pp., 1 grav.; 4.º: viii, 302 pp., 1 grav., 1 mapa; 5.º xii, 296 pp., 1 grav., 1
mapa; 6.º: viii, 288 pp., 1 grav., 1 mapa; 7.º: viii, 326 pp., 1 grav., 1 mapa: il.; 205
mm. Encadernações inteiras de pele da época; ligeiramente aparados; boas margens;
corte das folhas pintado.

7 v.; 1.º: [4], 4, 434, viii pp., 1 port., 1 eng., 1 map; 2.º: viii, 312 pp., 1 eng., 1 map; 3.º: xii,
440 pp., 1 eng..; 4.º: viii, 302 pp., 1 eng., 1 map; 5.º xii, 296 pp., 1 eng., 1 map; 6.º: viii, 288 pp., 1
eng.,  1  map;  7.º:  viii,  326 pp.,  1  eng.,  1  map:  il.;  205 mm. Full  contemporary calf;  painted
trimmed edges.

Segundo alguns, parte da obra foi escrita por Diderot e outros. As críticas ferozes contidas na obra,
impediu a sua publicação em França.

Originalmente publicada em 4 volumes, seguiram-se várias edições sucessivamente acrescentadas,
sendo esta uma das últimas antes da publicação da edição com Atlas de 1780. A obra tenta traçar
um retrato das relações comerciais entre a Europa, a Ásia e a América após as suas descobertas e
conquistas. Com referências importantes a Portugal.

Cada volume ilustrado com uma gravura a representar  a  relação entre os europeus e os povos
autoctónes, nem sempre de forma amigável, totalizando 7 gravuras, mais um retrato do autor e seis
mapas desdobráveis. Muito raro.

¶ Sabin, 68080

Junto com [Bound with]:

BERNARD (François)

ANALYSE  de  l'  Histoire  Philosophique  &  Politique  des  Etablissemens  et  du
Commerce des Européens dans les Deux Indes. A Masterdam: Chez Morin, 1775.

278 pp.; 205 mm. Encadernação inteira de pele igual ao colecção.

278 pp.; 205 mm. Same bidding.

Primeira edição. Obra refutando muita da argumentação contida na obra de Raynal. Invulgar.

¶ Sabin, 68073

300 € - 400 €





32 TUY (Lucas de)

LIBRO delos miraglos de sant Isid[o]ro arçobispo de Sevilla Primado [et] doctor
excelle[n]tissimo  delas  Españas.  successor  del  apostol  Sctiago  enellas:  co[n]  la
hystoria de su vida [et] fin [et] de su trasladacio[n], [et] del gl[or]ioso doctor scõ
Martino  su  canonigo  [et]  co[m]pañero.  En  q[ue]  se  co[n]tiene[n]  muchas  cosas
devotas [et] p[ro]vechosas p[ra]a la co[n]ciencia: [et] para saber las antiguedades de
España. Salamanca: S.n., 1565, 2 Jan.

a-p8,  q-r6;  cxxxii  ff.;  215 mm. Frontispício fac-similado; encadernação inteira de
pergaminho antigo, mas recentemente executada; algumas manchas; boas margens.

Edição espanhola do texto de D. Lucas de Tuy (?-1249), autor do século XIII, bispo de Tuy e
destacado historiador da época, sobre a vida de S. Isidoro de Sevilha, uma das mais importantes
figuras da antiguidade. Muito raro.

¶ Palau, 137879

300 € - 400 €





33 THIERS (M. A.)

HISTOIRE de la Révolution Française. Treizième Édition. Paris: Furne et Cie., 1857.

10 v.: il.; 215 mm. Encadernações com lombada em pele da época; primeiro volume
com  falta  das  páginas  65  a  80,  substituídas  por  fólios  com  o  texto  em  falta
manuscrito.

10 v.:  il.;  215 mm. Half  calf;  first  volume lacking pages 65 trough 80,  replaced with
manuscript text.

80 € - 100 €





34 ARAÚJO (José de Sousa Azevedo Pizarro e)

MEMÓRIAS Históricas do Rio de Janeiro e das Provincias Annexas a Jusrisdicção
do Vice-Rei do Estado do Brasil. Rio de Janeiro: Na Impressão Regia, 1820-1822. 

9 v. em 10; 200 mm. Encadernações inteiras de marroquim vermelho da época com
brasão de armas de Portugal nos dois primeiros volumes; dourado por folhas; ligeira
acidez.

Colecção completa desta extensa obra sobre a história do Brasil. Inicialmente projectada para tratar
exclusivamente sobre o Rio de Janeiro,  acabou por  incluir  os  territórios  de Pernambuco,  Baía,
Minas  Gerais,  Mato  Grosso,  Goiás,  São  Paulo,  Santa  Catarina,  Rio  Grande  e  Colónia  do
Sacramento.

Composto ao todo por nove volumes, a obra foi composta a partir da consulta exaustiva de muitos
arquivos eclesiásticos e civis. Devido à perda de muitos desses documentos, a obra de Pizarro foi
ganhando  importância,  sendo  hoje  "um manacial  inesgotável  de  informações  e  dados"  [Ruben
Borba de Moraes].#Raro e importante.

¶ Bibliografia da Impressão Regia do Rio de Janeiro, 709

400 € - 500 €





35 NUÑEZ CORONEL (Luis)

PHYSICE  perscrutationes.  Egregii  interpretis  magistri  Ludovici  Coronel  hispani
Segoviensis  diligenter  castigate:  cum  Tabula  Alpphabetica  sententiarum  et
questionum nuperrime adiecta. S.l.: Ioannes Crocarius, 1539.

[ ]2, a-y6, z8; [2], cxxxix, [1] ff.: il.; 290 mm. Encadernação moderna inteira de pele;
corte  das  folhas  carminado;  alguma  acidez;  boas  margens;  último  caderno  com
manchas marginais. Os fólios q1[vo] e q6[re] em branco, desconhecemos se por erro
de impressão ou se foi publicado assim mesmo.

[ ]2, a-y6, z8; [2], cxxxix, [1] ff.: il.; 290 mm. Modern full calf; trimmed red edges; last
gathering with some water stains; blank pages q1[vo] and q6, we could not establish if it is a
printing error or if it is as published.

Julgamos tratar-se da segunda edição da obra de Luís Nuñez Coronel, teólogo e físico da época do
Renascimento, admirador e conhecido de Erasmus e de que Damião de Góis considerava um dos
grandes homens de Espanha. Muito raro.

300 € - 400 €



36 GILBERT (William)

DE  MAGNETE,  Magneticisque  Corporibus,  et  de  Magno  magnete  tellure;
Physiologia  nova,  plurimis  &  argumentis,  &  experimentis  demonstrata.  Londini:
Excudebat Petrus Short, 1600.



*8, A-V6; [16], 240 pp., 1 gravura desdobrável: il.; 285 mm. Bom exemplar, sem
defeitos de maior, encadernado inteira de pergaminho da época em caixa moderna
com lombada em chagrin; corte das folhas carminado; ligeira acidez.

*8, A-V6; [16],  240 pp.,  1 engrave: il.;  285 mm. Fine copy; full  vellum; half chagrin
modern box; trimmed red edges.

PRIMEIRA EDIÇÃO do primeiro tratao científico inglês baseado em métodos experimentais de
investigação e o trabalho fundador da ciência magnética e eléctrica.

William Gilbert nasceu a 24 de Maio de 1544 numa família próspera de Colchester, Essex. Educado
no St John’s College em Cambridge, aí permaneceu até 1569, adquirindo todos os graus académicos
em medicina e tornando-se “senior fellow” da Faculdade. Durante os quatro anos seguintes viajou
pela a Europa, tendo passado a maior parte do tempo em Itália, até que se estabeleceu em Londres
em 1573 como médico. A sua carreira foi bastante bem sucedida, tendo-se tornado presidente do
Royal College of Physicians em 1599 e três anos depois médico da raínha Isabel I. Morreu, ao que
parece de peste, a 30 de Novembro de 1602.

Ainda  que  a  sua  carreira  médica  tenha  tido  algum  brilhantismo,  é  lembrado  hoje  pelas  suas
extraordinárias e importantes investigações sobre magnetismo e electricidade que registou neste seu
único livro. As investigações foram conduzidas entre 1581 e 1600 em paralelo com a sua carreira
médica, discutindo e apresentando as suas experiências com os seus amigos e companheiros que
eram convidados a sua casa com esse propósito e gastando somas de dinheiro avultadas para a
aquisição de instrumentos e equipamento necessários.

O livro é, em si mesmo, uma produção notável, com 87 xilogravuras impressas no texto, das quais 4
de página inteira, além das letras capitais no início de cada capítulo, num esmero e cuidado gráfico
acima da média para a época. O texto propriamente dito, consiste em 115 capítulos divididos em
seis livros, possuindo as características gerais de uma tese moderna, começando com uma discussão
sobre o estado da arte, apresentando de seguida os resultados das experiências, discutindo uma tese
e terminando com as suas próprias conclusões e problemas não resolvidos. São bastante importantes
as afirmações sobre a hipótese da Terra ser ela mesma um iman gigante (livro I), os relatórios das
experiências em magnetismo e electricidade estática (livro II),  as experiências realizadas com a
“terrella”,  nome dado  por  Gilbert  a  uma esfera  magnética  que  simulava  a  Terra  (livro  III),  o
desenvolvimento  do  magnetismo  geográfico  (livros  IV  e  V)  ou  os  movimentos  terrestres  e
astrológicos em que se refere ao movimento giratório da Terra sobre o seu eixo (livro VI).

Importa lembrar que as grandes obras científicas do século XVII aparecem depois deste trabalho
fundamental de Gilbert. Por exemplo, o Principia do Newton foi publicado em 1687, a Astronomia
Nova de Kepler em 1609 ou Sidereus Nuncius de Galileu em 1610. É, por isso, uma das obras
fundadoras da ciência moderna e uma das mais raras e valiosas.

7.000 € - 8.000 €





37 APIANO (Pedro)

INSTRUMENTUM Primi Mobilis. À Petro Apiano nunc primum et inventum et in
lucem editum.  Ad  cuius  declarationem & intellectu[m]  Pronunciata  centu[m]  hic
proponuntur, ê quibus Instrumenti nobilissimi usus innotescit & compositio. Inquirere
aute[m] & inuenire licebit in hoc instrumento, quicquid uspiam in universo primo
mobili nova quada[n]sinuum ratione indagari potest: nec quicqua[m] in eo ipso primo
mobili  desiderare poterit,  quod no[m] per instrumentum hoc inveniri  facile queat.
Assedunt  ijs  Gebri  Filii  Affla  Hispalensis  Astronomi  vetustissimi  pariter  &
peritissimi,  libri  IX.  de  Astronomia,  ante  aliquot  secula  Arabice  scripti,  &  per
Giriardu[m]  Cremonensem  latinitate  donati,  nunc  vero  omniu[m]  in  lucem  editi.
Omnia haec industria  & benevolentia  Petri  Apiani  Mathematici  prelo comissa,  &
Reverendiss. in Christo patri & D. Christophoro à Stadio, &c.. Norimbergae: Apud
Jo. Petreium, 1534.

a-k4,  aa-rr4,  ss6;  [80],  146,  [2  br.]  pp.:  il.;  320  mm.  Encadernação  inteira  de
pergaminho da época; corte de traça ao longo de todo o volume afectando um pouco
o texto.

a-k4, aa-rr4, ss6; [80], 146, [2 br.] pp.: il.; 320 mm. Contemporary full vellum; worm hole
through all fólios on text.

Primeira edição de um dos mais importantes trabalhos do matemático Pedro Apiano em que  se
dedica  ao  cálculo  de  tabelas  de  senos  com recurso  a  um instrumento  mecânico.  Muito  raro  e
importante.

1.000 € - 1.500 €





38 GUERICKE (Otto von)

EXPERIMENTA Nova (ut vocantur) Magdeburgica de Vacuo Spatio. Primum à R.P.
Gaspare  Schotto,  è  Societate  Jesu,  &  Herbipolitanae  Academiae  Matheseos
Professore: Nunc verò ab ipso Auctore Perfectius edita, variisque aliis Experimentis
aucta. Quibus accesserunt simul certa quaedam de Aeris Pondere circa Terram; de
Virtutibus Mundanis,  & Systemate Mundi  Planetario;  sicut  & de Stellis  Fixis,  ac
Spatio illo Immenso, quod tam intre quam extra eas funditur. Amstelodami: Apud
Joannem Janssonium à Waesberge, 1672. 

*-**, A-Z, Aa-Hh4; título gravado, [14], 244, [4] pp.; 2 gravuras desdobráveis fora de
texto: il.;  295 mm. Encadernação em pergaminho antigo mas não contemporânea;
ligeiramente  aparado;  algumas  manchas;  título  gravado  restaurado;  com  falta  do
retrato do autor.

*-**, A-Z, Aa-Hh4; engraved title, [14], 244, [4] pp.; 2 folding eng.: il.; 295 mm. Full
vellum; trimmed; engraved title with restorations; lacking author’s engraved portrait.

PRIMEIRA  EDIÇÃO  DESTA  OBRA  CIENTÍFICA,  de  primeira  importância  nas  descobertas
eléctricas,  pressão  atmosférica  e  bomba  de  vácuo.#Na  obra  descreve  a  célebre  experiência  de
Magdeburgo  para  demonstrar  os  efeitos  da  pressão  atmosférica,  com múltiplas  aplicações  nos
estudos metereológicos.

Raríssimo, importante e valioso.

5.000 € - 7.000 €



39 CAMÕES (Luís de) & SOUSA (Manuel de Faria e)

LUSIADAS de Luis de Camoens, Principe de los Poetas de España. [...]. Comentadas
por Manuel de Faria i Sousa [...]. En Madrid: Por Iuan Sanchez, 1639.

2 v. 1.º v.: †8, ††4, A-Q8, R10, Aa-Vv8, Xx4; [12] ff., 552, 652 c.; 2.º v.: [ ]1, Aaa-
Qqq8,  Rrr4,  Aaaa-Xxxx8,  ¶-¶¶8,  ¶¶¶1;  [1]  ff.,  528,  670  c.,  [17]  ff.;  300  mm.
Encadernações modernas inteiras de pele, com pequenas perdas de pele; aparado e
com a acidez comum em todos os exemplares.

PRIMEIRA TIRAGEM de uma das mais IMPORTANTES EDIÇÕES de Os Lusíadas de Luís de
Camões. Comentada por Manuel de Faria e Sousa, de forma extensa e completa e que faz parte da
tradição crítica sobre o poema maior da literatura portuguesa iniciada, segundo alguns, por Manuel
Severim de Faria.

Os  fólios  preliminares  incluem  epígrafes,  advertências,  licenças,  privilégio,  erratas  e  taxas,
dedicatórias a D. Filipe IV, Conde Duque de Olivares e D. Jerónimo de Vila Franca, “advertências
para  ler  com mais  luz  o  livro”,  elogio  ao  comentador  por  Lope  da  Veja  e,  finalmente  alguns
epigramas. O comentário propriamente dito, cuja paginação está numerada por colunas, tem no
início de cada canto uma gravura em madeira gravada por Paulo de Vila Franca, seguido da estância
traduzida para Castelhano e o respectivo comentário.

Além das gravuras que precedem cada canto, a obra possui gravuras no texto como se descreve a
seguir.  RETRATOS:  Faria  e  Sousa,  Luís  de  Camões,  Vasco da  Gama,  Francisco  de  Almeida,
Afonso de Albuquerque, Lopo Soares, Diogo Lopes Sequeira, Duarte de Menezes, D. Henrique de



Menezes, Heitor Silveira, Nuno da Cunha, Garcia de Noronha, Estêvão da Gama, Martim Afonso
de Sousa e D. João de Castro. Ou seja, além do retrato de Camões e do comentador, de vários
governadores  do  Estado  da  Índia.  GRAVURAS:  vários  brasões  de  armas  (2.a  parte,  c.  80ss),
sistema solar e astrológico (4.a parte, c.483) e um mapa mundo que ocupa dois fólios (4.a parte, c.
495).

Os retratos dos vice-reis da Índia foram provavelmente realizados a partir da colecção de retratos
que desde o tempo de D. João de Castro se guardam na Índia e que também serviram de base para
as gravuras publicadas na Ásia Portuguesa de Faria e Sousa publicada uns anos depois da morte do
autor.

Segundo o Visconde de Juromenha, Faria e Sousa terá iniciado a escrita deste comentário por volta
de 1613, ocupando-o durante os vinte e cinco anos seguintes. A obra foi originalmente redigida em
português,  ficando concluída em 1621, decidindo Faria e Sousa posteriormente pela edição em
castelhano, reformando-a até estar pronta para edição em 1638.

Seguindo as informações dadas pelo Visconde de Juromenha, a obra começou a sair em Março de
1638 e “logo uma semana depois, sem haver tempo de o ler, como bem adverte o Commentador, foi
acusado pelo tribunal do Santo Ofício por inimigos pessoais, e que o queriam induzir a escrever
contra o poeta” (Juromenha, 331). Foi o seu principal acusador D. Agostinho Manuel de Melo, por
razões certamente complexas e  que irão para além do processo,  tendo a obra sido proibida de
circular em Portugal por um breve período. Acabou Faria e Sousa ilibado e a obra conheceu enorme
popularidade.

Faria  e  Sousa publicou em 1640 um texto sobre o processo inquisitorial.  Por  vezes esse  texto
aparece  junto  com  esta  edição,  por  razões  óbvias,  mas  não  faz  parte  integrante  dele.  Como
curiosidade,  o título dessa obra é:  Informacion a favor de Manuel de Faria y Sousa...  sobre la
acusacion que se hizo en el tribunal del Santo Oficio de Lisboa a los comentarios que docta y
judiciosa,  catholicamente escrevio a las  Lusiadas del  doctissimo y profundissimo y solidissimo
poeta christiano Luis de Camoens.#Não cabendo aqui um estudo sobre a obra de Faria e Sousa
[veja-se a entrada sobre Faria e Sousa no Dicionário de Luís de Camões], importa realçar que a obra
de Faria e Sousa, mais do que “outra” edição de Os Lusíadas é um texto em si mesmo que pertence
ao grupo restrito de estudos estruturantes no que diz respeito ao poema. Desse ponto de vista, é obra
fundamental para todos os que se interessam pela obra de Camões.

MUITO RARO e IMPORTANTE. É considerada por muitos como o mais importante trabalho de
Faria e Sousa, “monumento principal da sua erudição” [cf. Dicionário de Luís de Camões]

¶  Inocêncio,  v.5,  p.  256;  v.5,  p.  415;  Barbosa,  v.3,  p.  258;  Pinto  Matos,  243;  Samodães,  534
[descreve também a obra Información…]; JUROMENHA, Visconde de, Obras de Luíz de Camões,
Lisboa, Imprensa Nacional, 1860, v. 1, pp. 329-334; Dicionário de Luís de Camões

800 € - 1.000 €





40 GOUVEIA (António de)

IORNADA DO ARCEBISPO DE GOA Dom Frey Aleixo de  Menezes,  Primaz da
India Oriental, [...]. Em Coimbra: Na Officina de Diogo Gomez Loureiro, 1606.

*6,  A-Z6,  Aa6,  Bb10,  A-K6,  L2,  ¶6,  ¶¶3;  [6],  152,  [2],  62,  [9]  ff.;  265  mm.
Encadernação  com pergaminho  antigo  retaurada;  guardas  novas;  corte  das  folhas
carminado; de forma geral limpo e com boas margens.

PRIMEIRA EDIÇÃO. MUITO RARO. Biografia de uma das mais importantes figuras da Índia
portuguesa de finais do século XVI.  Eleito arcebispo de Goa em 1594, D. Aleixo de Meneses
destacou-se pelo seu trabalho missionário, mas também bastante pelas suas intervenções políticas.
De entre a correspondência enviada para o seu superior, são evidentes as discordâncias sobre o
rumo  do  governo  da  Índia  pelo  então  Vice-Rei  Matias  de  Albuquerque,  chegando  mesmo  a
organizar uma campanha contra o Vice-Rei. Substituído o Vice-Rei por D. Francisco da Gama, D.
Aleixo  acusa-o  por  ser  responsável  pela  enorme  desordem  vivida  no  território.  E  no  plano
missionário, foi D. Aleixo responsável pela acção de melhoria das condições da vida das mulheres e
da organização do Sínodo do Diamper, entre a Igreja Sírio-Malabar e a Igreja Católica Romana,
marco na tentativa de implementar e expandir o catolicismo na Índia.

O autor da biografia, Fr. António de Gouveia (1575-1628) foi natural de Beja, tendo professado a
regra de Sto. Agostinho no Convento da Graça de Lisboa em 1591. Seis anos depois parte para Goa
onde se  torna  professor  de  Teologia.  Mandado à  Pérsia  para  obter  privilégios  comerciais  para
Portugal,  foi  preso  em Roma ao  se  ter  conhecimento  destas  negociações.  Depois  de  fugir  foi
novamente  encarcerado,  desta  vez  pelos  muçulmanos,  só  alcançando a  liberdade  em 1620 por
intervenção de Fr. António da Cruz, acabando por se recolher para a vila de Mançanares Menbrilla,
onde morreu.

¶ Inocêncio, v.1, p. 151; Samodães, 1454; Importante Biblioteca Particular, V, 364

1.500 € - 2.000 €
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